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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η εµπειρία των εκπαιδευτικών που συµµετέχουν σε προγράµµατα Π.Ε. ή τα 
καθοδηγούν  δείχνει ότι σε σηµαντικό ποσοστό αυτά έχουν στενή σχέση µε το 
µάθηµα και την επιστήµη της Γεωγραφίας. Η άποψη αυτή διερευνάται και 
επιβεβαιώνεται στο επίπεδο των διακηρύξεων µε τη σύγκριση Αναλυτικών 
Προγραµµάτων ή άλλων καθοδηγητικών κειµένων που αφορούν τα δύο αυτά πεδία 
σχολικής µάθησης και δράσης. Επιπλέον διερευνάται η σχέση των δύο πεδίων στη 
σχολική πράξη µε την εξέταση αρχειακού υλικού των προγραµµάτων Π.Ε. των 
σχολείων Β/θµιας Εκπ/σης του Ν. Πιερίας της διετίας 2000-02. Από την έρευνα 
προκύπτει ότι τα προγράµµατα Π.Ε. έχουν ισχυρή συγγένεια µε τους στόχους και το 
περιεχόµενο της Γεωγραφίας αλλά µικρή µόνον συγγένεια µε τις µεθόδους της 
Γεωγραφίας.  ∆ιατυπώνονται ορισµένες υποθέσεις και γενικεύσεις για την ερµηνεία 
αυτού του αποτελέσµατος.  
 
ΛΕΞΕΙΣ – ΚΛΕΙ∆ΙΑ:  Γεωγραφία, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Αναλυτικό 
Πρόγραµµα, Μέθοδοι διδασκαλίας, Μέθοδοι έρευνας, ∆ιεπιστηµονικότητα. 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Π.Ε. είναι ένα µοντέρνο πεδίο σχολικής δραστηριότητας και µάθησης που 
φαίνεται να έχει θεµελιωθεί  µε τις αποφάσεις και τα κείµενα σειράς διεθνών 
διασκέψεων για το περιβάλλον και την περιβαλλοντική-οικολογική κρίση, µε 
αφετηρία την παγκόσµια διάσκεψη για το περιβάλλον στη Στοκχόλµη (1972). Ως 
κύριο χαρακτηριστικό της Π.Ε. σε όλα τα βασικά κείµενα, προβάλλεται η ανάγκη να 
προσεγγίζονται τα θέµατα ή τα αντικείµενα της δραστηριότητας µε τη βοήθεια όλων 
των επιστηµών  ή µε τη βοήθεια όλων των µαθηµάτων στο επίπεδο της σχολικής 
γνώσης και πράξης. Η έµφαση στο χαρακτηριστικό αυτό φαίνεται από την 
επαναλαµβανόµενη χρήση όρων όπως διεπιστηµονικότητα, πολύ-επιστηµονικότητα, 
διαθεµατικότητα, διακλαδικό αντικείµενο κλπ. Στις προσπάθειες ενσωµάτωσης της 
Π.Ε. στα εκπαιδευτικά συστήµατα και στα προγράµµατα σπουδών των διαφόρων 
χωρών, η παραπάνω κατευθυντήρια αρχή της Π.Ε. επιχειρήθηκε να  τηρηθεί µέσα 
από την επιλογή δύο κύριων µοντέλων ενσωµάτωσης που σύµφωνα µε την ορολογία 
που έχει επικρατήσει ονοµάζονται αντίστοιχα Πολυεπιστηµονικό και ∆ιεπιστηµονικό 
(Hungerford και Peyton 1989, Φλογαΐτη 1993 σ. 212). Σύµφωνα µε το πρώτο 
µοντέλο, στόχοι, γνώσεις και δραστηριότητες που αφορούν την Π.Ε. διαχέονται σε 
όλα τα µαθήµατα ή αντικείµενα ενός Α.Π. σπουδών ενώ σύµφωνα µε το δεύτερο 
δηµιουργείται ένα νέο αντικείµενο, µάθηµα ή πεδίο δραστηριοτήτων στη 
διαµόρφωση του οποίου συµβάλλουν όλα τα µαθήµατα και όλες οι επιστήµες. Από τη 
σκοπιά της παιδαγωγικής, οι εφαρµογές του πολυεπιστηµονικού µοντέλου 
ακολουθούν συνήθως παραδοσιακές (δασκαλοκεντρικές) µεθόδους διδασκαλίας ενώ 
στις εφαρµογές του διεπιστηµονικού µοντέλου  γίνεται προσπάθεια να εφαρµοστούν 
οι αρχές µια βιωµατικής και ενεργητικής παιδαγωγικής, ακολουθούν δηλαδή ένα 
µαθητοκεντρικό παράδειγµα (Ράπτης 2000, σ. 135).   Στο ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστηµα κύρια µορφή ενσωµάτωσης της Π.Ε. αποτέλεσαν τα  «προγράµµατα Π.Ε.», 
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δηλαδή οι εφαρµογές σχεδίων εργασίας (project) µε κατάλληλα θέµατα από οµάδες 
µαθητών. Τα  σχολικά  αυτά «προγράµµατα Π.Ε.» εντάσσονται  στο διεπιστηµονικό 
µοντέλο (Φλογαϊτη  1993, σ. 227). 

Σε διεθνές επίπεδο, τόσο στα βασικά κείµενα όσο και στις οδηγίες ή συστάσεις 
προς τους εκπαιδευτικούς για την Π.Ε., δεν φαίνεται να δίνεται ρητά κάποια 
προτεραιότητα σε συγκεκριµένες επιστήµες ή σε αντίστοιχα µαθήµατα-αντικείµενα 
του Α.Π. Μια σύγκριση ωστόσο  των στόχων και των µεθόδων-δραστηριοτήτων που 
προτείνονται για την Π.Ε.,  είναι ενδεχόµενο να αποκαλύψει ότι το είδος Π.Ε. που 
κάθε φορά προτείνεται έχει περισσότερη σχέση, σύγκλιση ή  οµοιότητα µε ορισµένα 
µαθήµατα  του Α.Π. Στην ελληνική περίπτωση, εύκολα γίνεται αντιληπτό ότι η  Π.Ε. 
όπως προτείνεται µέσα από ποικίλα επίσηµα ή µη καθοδηγητικά κείµενα έχει µεγάλη 
οµοιότητα µε το παραδοσιακό µάθηµα της Γεωγραφίας, σε βαθµό που θα µπορούσε 
να θεωρηθεί µια «µοντέρνα» εκδοχή της Γεωγραφίας, µια  Γεωγραφία που εµπεριέχει 
και τον σύγχρονο προβληµατισµό για τα προβλήµατα του περιβάλλοντος σε όλες τις 
διαστάσεις του. 

Στην εργασία αυτή επιχειρούµε καταρχήν να θεµελιώσουµε τον παραπάνω 
ισχυρισµό για τη σχέση Γεωγραφίας και Π.Ε. και στη συνέχεια να εξετάσουµε αν η 
σχέση αυτή εµφανίζεται και στην εκπαιδευτική πράξη, συγκεκριµένα σε 
εφαρµοσµένα προγράµµατα Π.Ε. Η εξέταση γίνεται µε την µελέτη µιας περίπτωσης, 
συγκεκριµένα των προγραµµάτων Π.Ε. των σχολείων Β/θµιας Εκπ/σης του Ν. 
Πιερίας των ετών 2000-2002, ως προς το βαθµό συµµετοχής της Γεωγραφίας στα 
προγράµµατα αυτά. 
 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ Π.Ε. 

Η προσπάθεια σύγκρισης της Γεωγραφίας και της Π.Ε. θεωρουµένων ως πεδίων 
σχολικής µάθησης και δραστηριότητας παρουσιάζει ορισµένες µεθοδολογικές 
δυσκολίες. Για το ξεπέρασµά τους θα κάνουµε ορισµένες παραδοχές. 

Καταρχήν η σχολική Γεωγραφία αποτελεί ένα µάθηµα µε το  ειδικό νόηµα που 
έχει αυτός ο όρος στο ελληνικό εκπαιδευτικό πλαίσιο, δηλαδή ένα αντικείµενο 
διδασκαλίας και µάθησης στην τυπική εκπαίδευση µε ευθεία  αναφορά σε ορισµένη 
επιστήµη ή συγγενείς επιστήµες (Φυσική Γεωγραφία, Γεωλογία, Ανθρωπο-
γεωγραφία κλπ). Χρησιµοποιώντας όρους που εισήγαγε ο κοινωνιολόγος της 
εκπαίδευσης Basil Bernstein, θα λέγαµε ότι αποτελεί ένα κώδικα εκπαιδευτικής  
γνώσης ισχυρά περιχαρακωµένο και ταξινοµηµένο2 (Bernstein 1991, σ 63), τµήµα 
ενός κλειστού Αναλυτικού Προγράµµατος (Α.Π.) που στο σύνολό του συνιστά έναν 
εκπαιδευτικό κώδικα συλλογής.  

Η Π.Ε. έχει εισαχθεί άτυπα από το 1980 περίπου και θεσµικά µετά το 1991 ως 
«σχολική δραστηριότητα» δηλαδή ως ένα πεδίο δραστηριοτήτων µε µάλλον ασαφή 
και πάντως ανοικτή θεµατολογία (Ράπτης 2000, Παπαδηµητρίου 1998). 
Χρησιµοποιώντας και πάλι όρους του Bernstein θα λέγαµε ότι είναι ένα αντικείµενο 

                                                
2 Σύµφωνα µε τον Bernstein (1991   σ. 63-70) ένας κώδικας εκπαιδευτικής γνώσης  είναι ένα 

σύνολο αρχών, σιωπηρά προσλαµβανόµενων, που ρυθµίζει, δηλαδή επιλέγει και συνδέει κατάλληλα 
νοήµατα, τις µορφές πραγµάτωσής τους και τα πλαίσια ανάδειξής τους. Θεµελιώδεις έννοιες για να 
προσδιορίσουµε έναν εκπαιδευτικό κώδικα είναι η ταξινόµηση (classification)  και η περιχάραξη 
(framing) της γνώσης. Η ταξινόµηση ορίζεται  ως ο βαθµός της µόνωσης µεταξύ περιεχοµένων (π.χ. 
γνωστικών αντικειµένων) που µπορεί να έχουν ισχυρά ή ασθενή σύνορα. Η   περιχάραξη προσδιορίζει 
τον  βαθµό ελέγχου που έχουν ο διδάσκων ή ο µαθητής πάνω στην επιλογή, την οργάνωση, τον 
βηµατισµό και τη χρονική διάταξη της  γνώσης που µεταδίδεται και προσλαµβάνεται στην 
παιδαγωγική σχέση. Η ταξινόµηση (ισχυρή ή ασθενής) προσδιορίζει  τη δοµή ενός Α.Π. και η 
περιχάραξη (ισχυρή ή ασθενής) προσδιορίζει τη δοµή της παιδαγωγικής. Τα Α.Π. διακρίνονται σε 
κώδικες συλλογής (έχουν ισχυρή ταξινόµηση και περιχάραξη µεταξύ των γνωστικών τοµέων – 
µαθηµάτων) και σε ολοκληρωµένους κώδικες εκπαιδευτικής γνώσης  
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µε ασθενή ταξινόµηση και περιχάραξη και συνιστά από µόνο του ή µαζί µε άλλες 
«σχολικές δραστηριότητες» έναν ολοκληρωµένο εκπαιδευτικό κώδικα. 

Είναι φανερό ότι πρόκειται για γνωστικούς τοµείς µε σηµαντικές διαφορές, 
ωστόσο στην παραπάνω ανάλυση έχουµε ήδη υπόρρητα αποδεχθεί ότι  τόσο η 
σχολική Γεωγραφία όσο και η Π.Ε. αποτελούν Αναλυτικά Προγράµµατα (Α.Π.) ή 
προγράµµατα σπουδών,  είτε αυτοτελή είτε τµήµατα ευρύτερων Α.Π. Η θεώρησή 
τους ως Α.Π. νοµιµοποιεί και επιτρέπει τη σύγκρισή τους.  

Η δεύτερη παραδοχή αφορά στο περιεχόµενο που αποδίδουµε στον όρο Α.Π. 
Είναι γνωστό ότι στον  όρο αυτό καθώς και στο συγγενή όρο  «curriculum» 
αποδίδεται µια ποικιλία νοηµάτων και παραλλαγών στα εκπαιδευτικά συστήµατα των 
διαφόρων χωρών αλλά και µέσα στην ίδια χώρα το νόηµα της έννοιας 
διαφοροποιείται µε το χρόνο, δηλαδή εξελίσσεται σε συµφωνία µε τις κυρίαρχες κάθε 
φορά παιδαγωγικές αντιλήψεις και την επικρατούσα ψυχολογική θεωρία για τη 
µάθηση. Από τη µεγάλη αυτή ποικιλία  επιλέγουµε να υιοθετήσουµε  το περιεχόµενο 
που ορίστηκε για τον όρο «A.Π. µε µορφή curriculum» από το Ινστιτούτο Σχολικής 
Παιδαγωγικής της Βαυαρίας  (Westfalen 1982 σ. 83). Σύµφωνα µε αυτό το Α.Π. είναι 
ένα σύνολο που περιλαµβάνει τέσσερα υποσύνολα στοιχείων: (α) γενικούς στόχους 
µάθησης, (β) (εναλλακτικά) περιεχόµενα µάθησης, (γ) ενδεικτικές µεθόδους 
διδασκαλίας και (δ) υποδείξεις για το έλεγχο της επίτευξης των στόχων. Ένα τέτοιο 
Α.Π. είναι ένας συγκερασµός  µεταξύ των παραδοσιακών Α.Π. που  έδιναν 
προτεραιότητα στα περιεχόµενα (Α.Π. «ύλης») και στα νεότερα που έδιναν 
προτεραιότητα σε αυστηρά διατυπωµένους στόχους που περιγράφουν µε σαφήνεια 
κάποια   παρατηρήσιµη συµπεριφορά. (προγράµµατα «στόχων», Westfallen 1982 σ. 
55). Θεωρούµε ότι τα Α.Π. που ίσχυσαν την τελευταία τουλάχιστον πενταετία στην 
ελληνική τυπική εκπαίδευση (π.χ. το Α.Π  Γεωγραφίας του Γυµνασίου του 1996 
(ΦΕΚ 241 τ. Β΄/1996), το ενιαίο πλαίσιο προγράµµατος σπουδών του 1997  αλλά και 
το  πρόσφατο διαθεµατικό ενιαίο πλαίσιο σπουδών του 2001 (∆ΕΠΠΣ, ΦΕΚ 
1366/2001) για την υποχρεωτική εκπαίδευση) βρίσκονται αρκετά κοντά στο 
παραπάνω µοντέλο, αν εξαιρέσουµε το γεγονός ότι τα περιεχόµενα µάθησης στα 
ελληνικά Α.Π. είναι συγκεκριµένα και υποχρεωτικά. Αλλά και τα προγράµµατα Π.Ε. 
που εκπονούνται στα σχολεία διαρθρώνονται µε βάση τα τέσσερα σύνολα στοιχείων 
που αναφέρθηκαν Αυτό φαίνεται µε µια προσεκτική ανάγνωση των εγκυκλίων του 
ΥΠΕΠΘ για την Π.Ε.  που περιέχουν οδηγίες για την εφαρµογή των προγραµµάτων 
Π.Ε. ή σε άλλα καθοδηγτικά κείµενα (π.χ. ΥΠΕΠΘ 1992) και περισσότερο άµεσα  
στο «σχέδιο προγράµµατος Π.Ε.» που ζητείται να συµπληρώσουν οι εκπαιδευτικοί 
που εφαρµόζουν ένα πρόγραµµα και στο οποίο τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν 
διακριτές ενότητες (ΥΠΕΠΘ 1992). Εξάλλου στο πρόσφατο ∆ΕΠΠΣ (ΦΕΚ 
1366/2001) υπάρχει (για πρώτη φορά σε ελληνικό Α.Π.) ειδική ενότητα για την Π.Ε. 
µε διάρθρωση παρόµοια µε αυτή των συµβατικών γνωστικών αντικειµένων.  

Οι  συγκρίσεις που επιχειρήσαµε στην εργασία αυτή έχουν ως στόχο την 
επισήµανση κοινών χαρακτηριστικών, στα τρία από τα τέσσερα δοµικά στοιχεία των 
δύο πεδίων και γίνεται σε δύο επίπεδα: (α) στο επίπεδο των Α.Π. και των 
διακηρυκτικών και καθοδηγητικών κειµένων και (β) στο επίπεδο των εφαρµογών 
στην πράξη µε την διερεύνηση αρχειακού υλικού  προγραµµάτων Π.Ε. που έχουν 
υλοποιηθεί. ∆εν επιχειρήθηκε σύγκριση ως προς την αξιολόγηση καθώς στο µάθηµα 
της Γεωγραφίας γίνεται παραδοσιακά (εποµένως είναι επιλεκτική αξιολόγηση του 
µαθητή και όχι της διδασκαλίας) ενώ στα προγράµµατα Π.Ε. είτε δεν γίνεται καθόλου  
είτε γίνεται κυρίως διαµορφωτική αξιολόγηση και συνήθως µε χαλαρό τρόπο (Ράπτης 
2000 σ. 187). 

Οι συγκρίσεις στα υπόλοιπα τρία στοιχεία στο  επίπεδο των Α.Π. και 
διακηρυκτικών/καθοδηγητικών κειµένων  αποκαλύπτουν  µεγάλη συνάφεια µεταξύ 
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των δύο πεδίων. Σε πολλά επιµέρους στοιχεία   παρατηρείται σχεδόν πλήρης ταύτιση. 
Αναφέρουµε χαρακτηριστικά παραδείγµατα: 

Α. Στο δοµικό στοιχείο των σκοπών και στόχων  
(i) Παραθέτουµε στον ακόλουθο ΠΙΝΑΚΑ 1 το σκοπό του µαθήµατος της 

Γεωγραφίας Α΄ και Β΄ τάξης Γυµνασίου στο Α.Π. του 1996   και τους σκοπούς των 
επιµέρους ενοτήτων  της Α΄ Γυµνασίου (Οι προτάσεις που θεωρούµε ότι έχουν 
µεγάλη συνάφεια ή ταύτιση µε σκοπούς και στόχους της Π.Ε. επισηµαίνονται µε 
πλάγια γράµµατα). 

ΠΙΝΑΚΑΣ  1 
 

Σκοπός του µαθήµατος της Γεωγραφίας των Α΄ και Β΄ τάξεων του Γυµνασίου 
(ΦΕΚ 241/20-9-96) 

είναι οι µαθητές: 
• Να γνωρίσουν, να κατανοήσουν και να εκτιµήσουν όσο γίνεται καλύτερα το φυσικό και 
ανθρωπογενές περιβάλλον, και τις δυναµικές τους αλληλεπιδράσεις και αλληλεξαρτήσεις σε 
ελληνικό και παγκόσµιο επίπεδο 
• Να αποκτήσουν γεωγραφική αντίληψη ώστε να γίνουν ικανοί να εντάσσουν χώρο και 
γεγονότα σε ευρύτερα σύνολα ζωής και πολιτισµού. 
• Να εξοικειωθούν µε µεθόδους εργασίας και τεχνικές που είναι συναφείς µε τη φύση του 
µαθήµατος και να καλλιεργήσουν αντίστοιχες δεξιότητες απαραίτητες για τη σωστή και 
δηµιουργική προσέγγιση και ερµηνεία των γεωγραφικών δεδοµένων , µε γνώµονα την 
ανάπτυξη ερευνητικού πνεύµατος. 
• Να αντιληφθούν ότι οι σχέσεις ανθρώπου – περιβάλλοντος αλλά και µεταξύ των 
ανθρώπων δεν είναι σταθερές και αναλλοίωτες, να συγκρίνουν και να εκτιµήσουν τους 
τρόπους ζωής που επιβάλλουν και τις συνέπειες που επιφέρει η κατά οποιοδήποτε τρόπο 
διαταραχή τους. 
 

ΑΠΩΤΕΡΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ: 
1. Η ανάπτυξη τρόπου σκέψης και δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για 

την οµαλή ένταξη των µαθητών στον κοινωνικό περίγυρο, µε την ιδιότητα του µέλους 
της δηµοκρατικής κοινωνίας µε διακριτική ευαισθησία απέναντι στη ζωή και το 
περιβάλλον. 

2. Η απόκτηση θετικών διαθέσεων και στάσεων απέναντι στους άλλους λαούς και στις 
πανανθρώπινες αξίες.  

 
Σκοπός του µαθήµατος της Γεωγραφίας της Α΄Τάξης Γυµνασίου (ΦΕΚ 241/96) 

 
1η Γενική ενότητα: 

Οι χάρτες 
2η Γενική Ενότητα: Το φυσικό 

περιβάλλον 
3η Γενική Ενότητα: Οι 

άνθρωποι και οι 
δραστηριότητές τους 

• Να κατανοήσουν 
ότι οι χάρτες είναι 
µέσα µετάδοσης 
γεωγραφικών 
γνώσεων. 
• Να αποκτήσουν 
τις αναγκαίες 
δεξιότητες που  
απαιτεί η χρήση τους 
κατά τη µελέτη των 
στοιχείων του χώρου. 
• Να εκτιµήσουν 
τη χρησιµότητά τους 
στην καθηµερινή 
πράξη. 

• Να αποκτήσουν γενική και 
σφαιρική αντίληψη για το φυσικό 
περιβάλλον 
• Να επεκτείνουν και να 
συµπληρώσουν τις γνώσεις τους για 
τον κόσµο. 
• Να αποκτήσουν ικανότητες 
µελέτης και χρήσης στοιχείων που 
αναφέρονται στο φυσικό 
περιβάλλον. 
• Να αποκτήσουν θετική στάση 
απέναντι στη φύση και να 
αναγνωρίσουν το φυσικό περιβάλλον 
ως παράγοντα σηµαντικό για την 
επιβίωση του ανθρώπου. 

• Να κατανοήσουν τη σχέση 
µεταξύ των παραγόντων του 
φυσικού περιβάλλοντος και 
των δραστηριοτήτων του 
ανθρώπου. 
• Να µελετήσουν τις 
παραµέτρους που καθορίζουν 
την εξέλιξη του πληθυσµού 
και τις συνέπειες της αύξησής 
του. 
• Να εκτιµήσουν την 
επίδραση που έχουν στην 
ανθρώπινη δραστηριότητα και 
στο περιβάλλον οι µεγάλες 
πόλεις. 
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(ii) Παραθέτουµε τους γενικούς στόχους της Π.Ε. όπως διατυπώθηκαν στη 

διεθνή συνάντηση για την Π.Ε. στο Βελιγράδι (1975). Με πλάγια γράµµατα 
επισηµαίνουµε τις προτάσεις που θεωρούµε ότι αφορούν και την Γεωγραφία.  
 
ΠΙΝΑΚΑΣ  2:   ΣΤΟΧΟΙ  ΤΗΣ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
 
• Συνειδητοποίηση: Να βοηθήσει άτοµα και κοινωνικές οµάδες να κατανοήσουν το 
περιβάλλον ως ενιαίο σύνολο και τα προβλήµατά του, καθώς και τον καθοριστικό ρόλο του 
ανθρώπου στην επίλυσή τους. 
• Γνώση: Να βοηθήσει άτοµα και κοινωνικές οµάδες να κατανοήσουν το περιβάλλον στο 
σύνολό του, τα προβλήµατά του, το ρόλο του ανθρώπου µέσα σ΄αυτό και την ευθύνη των 
ενεργειών του γι αυτό. 
• Στάσεις: Να βοηθήσει άτοµα και κοινωνικές οµάδες να αποκτήσουν κοινωνικές αξίες, 
ζωηρό ενδιαφέρον και διάθεση για ενεργό συµµετοχή στην προστασία και τη βελτίωσή του. 
• ∆εξιότητες: Να βοηθήσει άτοµα και κοινωνικές οµάδες να αποκτήσουν τις απαραίτητες 
δεξιότητες για την επίλυση των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 
• Ικανότητες αξιολόγησης: Να βοηθήσει άτοµα και κοινωνικές οµάδες να αξιολογούν 
περιβαλλοντικές παραµέτρους εκπαιδευτικά προγράµµατα ως προς οικολογικούς, πολιτικούς, 
οικονοµικούς, κοινωνικούς, αισθητικούς και εκπαιδευτικούς παράγοντες και την ανάγκη 
συµµετοχής τους προς αναζήτηση λύσης των προβληµάτων αυτών. 
• Συµµετοχή: Να βοηθήσει άτοµα και κοινωνικές οµάδες  να αναπτύξουν αίσθηµα ευθύνης 
απέναντι στο περιβάλλον και να κατανοήσουν την επιτακτικότητα της δραστηριοποίησής τους 
για την επίλυση των προβληµάτων του.  
 

                                                 (UNESCO, Χάρτα του Βελιγραδίου, 1975) 
 
 

B. Στο δοµικό στοιχείο «Περιεχόµενα» 
(i)  Στο Α.Π. Γεωγραφίας του 1996  περιγράφονται τρεις άξονες  περιεχόµενου 

τόσο στην Α΄ όσο και στη Β΄ Γυµνασίου από τους οποίους θεωρούµε ότι οι δύο έχουν 
άµεση σχέση µε την Π.Ε.: 

1. Οι χάρτες 
2. Το φυσικό περιβάλλον 
3. Οι ανθρώπινες δραστηριότητες 

(ii) Στην ενότητα για την Π.Ε. του ∆ΕΠΠΣ του 2001 αναφέρονται οι παρακάτω 
άξονες γνωστικού περιεχοµένου για τα προγράµµατα Π.Ε.: 

1. Αέρας-Ατµόσφαιρα-Κλιµατικές αλλαγές 
2. Νερό 
3. Έδαφος 
4. ∆άση 
5. Βιοποικιλότητα – Εξαφάνιση ειδών 
6. Ενέργεια 
7. Η διαχείριση απορριµµάτων και αποβλήτων 
8. Ανθρώπινες δραστηριότητες 
9. Ανθρώπινες σχέσεις και αξίες 
Όλοι οι παραπάνω γνωστικοί άξονες θεωρούµε ότι έχουν σχέση άµεσα ή 
έµµεσα µε την Γεωγραφία. 
 
Γ. Στο δοµικό στοιχείο  «Μέθοδοι διδασκαλίας» 
(i) Στο Α.Π. Γεωγραφίας του Γυµνασίου του 1996 προτείνονται ενδεικτικές 

ασκήσεις-δραστηριότητες. Όπως αναφέρει και το αντίστοιχο «βιβλίο του καθηγητή 
για τη Γεωγραφία της Β΄Γυµνασίου» (ΟΕ∆Β 1999, σ. 25) οι δραστηριότητες αυτές 
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µπορούν εύκολα να µετατραπούν σε οµαδικές εργασίες που θα ήταν σκόπιµο να 
ανατεθούν στα παιδιά. Η εκπόνηση οµαδικής εργασίας είναι η κύρια παιδαγωγική 
πρακτική της Π.Ε. 

(ii) Στην πληθώρα των καθοδηγητικών κειµένων για την Π.Ε. συναντούµε 
συχνά προτάσεις για εκτέλεση δραστηριοτήτων που εφαρµόζουν πρακτικές της 
επιστήµης της Γεωγραφίας όπως µελέτη ή σχεδίαση χαρτών, µελέτη της κατανοµής 
στοιχείων στο χώρο, δηµογραφικές έρευνες κλπ.  

 
Η  ΕΡΕΥΝΑ  ΣΕ ΑΡΧΕΙΑΚΟ ΥΛΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ Π.Ε. 

Με δεδοµένη τη στενή συνάφεια της Π.Ε. µε το µάθηµα και την επιστήµη της 
Γεωγραφίας στο επίπεδο του εκπαιδευτικού σχεδιασµού, προκύπτει το ερώτηµα  αν 
και σε ποιο βαθµό στα προγράµµατα Π.Ε. υπάρχει συµβολή της Γεωγραφίας. Το 
ερώτηµα φυσικά µπορεί µπορεί να τεθεί για κάθε µάθηµα του Α.Π. και για κάθε 
επιστηµονική περιοχή, εφόσον ως βασικά χαρακτηριστικά των προγραµµάτων Π.Ε. 
προβάλλονται η διεπιστηµονικότητα και η διαθεµατικότητα. Ειδικά για την 
περίπτωση της Γεωγραφίας το ερώτηµα αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον εξαιτίας της 
ισχυρής συγγένειας της Π.Ε. µε την Γεωγραφία η οποία είναι εµφανής τουλάχιστον 
ως προς τους στόχους και τα περιεχόµενα µάθησης. 
Με στόχο να διερευνήσουµε το παραπάνω ερώτηµα µε µια µελέτη περίπτωσης, 
εξετάσαµε τα προγράµµατα Π.Ε. των σχολείων Β/θµιας Εκπ/σης του Ν. Πιερίας των 
ετών 2000-01 και 2001-02.  
 Στο σηµείο αυτό κρίνουµε σκόπιµο να αναφέρουµε ότι όπως προκύπτει από το 
αρχείο του Γραφείου Π.Ε. της Β/θµιας Εκπ/σης Πιερίας στο νοµό υπάρχει αξιόλογη 
δραστηριότητα στον τοµέα των προγραµµάτων Π.Ε. ανελλιπώς από το 1988. Μέχρι 
το σχολικό έτος 1996-97 ο αριθµός των προγράµµατων Π.Ε. στα Γυµνάσια. Λύκεια 
και ΤΕΛ-ΤΕΣ  του νοµού είχε µια διαρκή αυξητική τάση. Στο διάστηµα 1997 – 2002 
παρατηρήθηκε µια σταθεροποίηση του αριθµού των προγραµµάτων σε 50 – 55 
ετησίως. Στα προγράµµατα αυτά εµπλέκονται κάθε χρόνο περίπου το 15% των 
µαθητών και καθηγητών του νοµού. Οι αριθµοί αυτοί  ξεπερνούν τους πανελλαδικούς 
µέσους όρους. Η θεµατολογία των προγραµµάτων εκτείνεται σε ποικίλες όψεις του 
φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος ενώ ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η 
σταθερή προτίµηση σε θέµατα ιστορικού περιβάλλοντος και τοπικής ιστορίας 
(Περδίκης 2000). Περισσότερα προγράµµατα γίνονται σε Γυµνάσια και σε ΤΕΛ/ΤΕΕ 
και σχετικά λίγα σε Γενικά ή Ενιαία Λύκεια. Αναλυτικότερα η κατανοµή σε βαθµίδες 
και είδη σχολείων για την τελευταία πενταετία φαίνεται στον ΠΙΝΑΚΑ 3. 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3:  Προγράµµατα Π.Ε. στην περίοδο 1997-2002 στα σχολεία Β/θµιας  
   Εκπ/σης του Ν. Πιερίας 

Προγράµµατα  Π.Ε.  
Σχολικό Έτος Γυµνάσια Γενικά –ΕΠΛ – 

Ενιαία Λύκεια 
ΤΕΛ – ΤΕΣ - 
ΤΕΕ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΣΧΟΛΕΙΩΝ 

1997-98 22 7 23 52 
1998-99 21 5 25 51 
1999-00 24 3 23 50 
2000-01 29 5 20 54 
2001-02 23 5 23 51 
ΣΥΝΟΛΟ 119 25 114 258 
 
 Από τα προγράµµατα αυτά εξετάσαµε τα 105 προγράµµατα των δύο τελευταίων 
ετών.  
 Το αρχειακό υλικό που είχαµε στη διάθεσή µας αποτελούνταν από: 
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 (α) Τα συµπληρωµένα σχέδια προγραµµάτων Π.Ε. των ετών 2000-01 και 2001-
02. 
 (β) Τα αντίγραφα ηµερολογίου των παιδαγωγικών οµάδων. 
 (γ) Τις απολογιστικές εκθέσεις των συντονιστών των προγραµµάτων και  
 (δ) Τις γραπτές εργασίες ή άλλα «προϊόντα»  των προγραµµάτων. 
 
Η ΜΕΘΟ∆ΟΣ  ΕΡΕΥΝΑΣ 

Η σχέση των προγραµµάτων µε τη Γεωγραφία διερευνήθηκε σε τρία επίπεδα 
που αναφέρονταν: 

(α) στους σκοπούς και στόχους 
(β) στο περιεχόµενο (θεµατολογία) και 
(γ) στην παιδαγωγική  

των προγραµµάτων Π.Ε. 
 Ως προς το (α) εξετάστηκε κατά πόσο οι σκοποί των προγραµµάτων που 
περιγράφουν οι εκπαιδευτικοί είναι συγγενείς ή ταυτίζονται µε τους σκοπούς του 
µαθήµατος της Γεωγραφίας. Ως στοιχείο αναφοράς για τη σύγκριση 
χρησιµοποιήθηκαν οι σκοποί της Γεωγραφίας  στο Α.Π. του 1996 (ΠΙΝΑΚΑΣ  1). Τα 
προγράµµατα ταξινοµήθηκαν σε τρεις κατηγορίες: 
 Α. :  Ισχυρή συγγένεια 
 Β. :   Μέτρια ή µικρή συγγένεια 
 Γ. :   Καµιά συγγένεια 
 Ως προς το (β) εξετάζεται αν το θέµα και γενικά το περιεχόµενο ή το 
αντικείµενο του προγράµµατος σχετίζεται ή ταυτίζεται µε την «ύλη» του µαθήµατος 
της Γεωγραφίας. Ως µέτρο σύγκρισης χρησιµοποιήθηκε το περιεχόµενο του Α.Π. Α΄ 
και Β΄ Γυµνασίου (1996) αλλά  και η άποψη του ερευνητή για το τι συνιστά 
Γεωγραφική γνώση σε τοπικό επίπεδο. Τα προγράµµατα  µε βάση την εξέταση αυτή 
ταξινοµούνται και πάλι σε τρεις κατηγορίες: 
 Α. :  Ισχυρή σχέση (µε το περιεχόµενο της Γεωγραφίας) 
 Β. :   Μέτρια  σχέση 
 Γ. :   Καµιά  σχέση 
 Ως προς την παιδαγωγική που ακολούθησαν τα προγράµµατα Π.Ε. εξετάζεται 
σε ποιο βαθµό στις δραστηριότητες των προγραµµάτων υπήρχαν δραστηριότητες που 
αξιοποιούν µεθόδους της Γεωγραφικής επιστήµης ή προτείνονται για το µάθηµα της 
Γεωγραφίας. Σε µια πρώτη πρόχειρη επισκόπηση του εµπειρικού υλικού 
επισηµάνθηκαν οι µέθοδοι που φαίνονται στον ΠΙΝΑΚΑ 4 (ως µέθοδοι µε τα 
παραπάνω επιθυµητά χαρακτηριστικά), οι οποίες στη συνέχεια αναζητήθηκαν στα 
προγράµµατα Π.Ε. που ερευνήθηκαν. 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Μέθοδοι και δραστηριότητες στα προγράµµατα Π.Ε. συγγενείς µε τις 
µεθόδους έρευνας και διδασκαλίας της Γεωγραφίας. 
 

1. Χρήση  χαρτών 
2. Κατασκευή  χαρτών 
3. Συστηµατική συλλογή και καταγραφή στοιχείων  
4. Μελέτη της κατανοµής στοιχείων στο χώρο 
5. Έρευνα  πεδίου 

 
Τα προγράµµατα ταξινοµήθηκαν και πάλι σε τρεις κατηγορίες ανάλογα µε το 
ποσοστό συµµετοχής της  «γεωγραφικής µεθόδου» στη συνολική δραστηριότητα  
κάθε προγράµµατος. 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Τα αποτελέσµατα των τριών διερευνήσεων που περιγράφτηκαν παραπάνω φαίνονται 
παραστατικά στα τρία  γραφήµατα που ακολουθούν: 
  
ΓΡΑΦΗΜΑ 1: Σχέση των στόχων των προγραµµάτων Π.Ε. µε την Γεωγραφία 
 
Error! Not a valid link. 
 
 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 2: Σχέση των θεµάτων των προγραµµάτων Π.Ε. µε την Γεωγραφία 
 
Error! Not a valid link. 
 
 
 
 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ 3:  Σχέση της παιδαγωγικής των προγραµµάτων Π.Ε. µε την Γεωγραφία  
 
Error! Not a valid link. 
 
Όπως γίνεται φανερό από τα ραβδογράµµατα η στενή σχέση συγγένειας ανάµεσα 
στην Γεωγραφία και την Π.Ε. που διαπιστώνεται στα διακηρυκτικά κείµενα 
επιβεβαιώνεται και στην πράξη, στα προγράµµατα Π.Ε. που εξετάστηκαν  ως προς 
τους στόχους και τα περιεχόµενα – θέµατα των προγραµµάτων αλλά όχι ως προς την 
παιδαγωγική, δηλαδή τις χρησιµοποιούµενες µεθόδους. Πάνω από τα 2/3 των  
προγραµµάτων που διερευνήθηκαν έχουν σχέση µε τους στόχους και το περιεχόµενο 
της Γεωγραφίας αλλά λιγότερα από τα µισά χρησιµοποιούν κάποια µέθοδο που 
προσιδιάζει στην Γεωγραφία και σε πολύ λίγα προγράµµατα χρησιµοποιούνται 
εκτεταµένα οι γεωγραφικές µέθοδοι. 
Σε σχέση τώρα µε τη συχνότητα µε την οποία εµφανίζεται κάθε µέθοδος από τις 
πέντε που αναζητήθηκαν,  οι συχνότητες αυτές φαίνονται στον ΠΙΝΑΚΑ 5 που 
ακολουθεί: 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5:  Συχνότητα εµφάνισης «γεωγραφικών µεθόδων» και πρακτικών στα 
προγράµµατα Π.Ε. της διετίας 2000-2002 στα σχολεία Β/θµιας Εκπ/σης Ν. Πιερίας 
 
 Σχ. έτος 2000-01 Σχ. Έτος 2001-02
Χρήση χαρτών 4 7 
Κατασκευή χαρτών 2 2 
Συλλογή-καταγραφή στοιχείων 11 11 
Εξέταση της κατανοµής στοιχείων  2 1 
Έρευνα πεδίου 7 3 
   
Όπως βλέπουµε  περισσότερο συχνή είναι η καταγραφή – συλλογή διαφόρων 
στοιχείων (κύρια βιβλιογραφικών ή σε ορισµένες περιπτώσεις µετεωρολογικών κλπ) 
ενώ οι πολύ σηµαντικές µέθοδοι τη χρήσης και ιδιαίτερα της κατασκευής χαρτών 
αλλά και η έρευνα πεδίου εµφανίζονται µε µικρές συχνότητες. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
Για την ερµηνεία των παραπάνω αποτελεσµάτων µπορούν να διατυπωθούν 

ορισµένες υποθέσεις σε συνδυασµό και µε την εµπειρία της εµπλοκής του ερευνητή 
στο έργο της καθοδήγησης των εκπαιδευτικών που εκπονούν προγράµµατα Π.Ε.  

Φαίνεται ότι η προσπάθεια να γίνονται προγράµµατα που να συνδυάζουν 
στοιχεία από διάφορα µαθήµατα του Α.Π. πετυχαίνει σε κάποιο σηµαντικό βαθµό, αν 
υποθέσουµε ότι ανάλογα αποτελέσµατα ως προς τους στόχους και τη θεµατολογία θα 
δείξει και η εξέταση ως προς άλλα µαθήµατα του Α.Π. Η διεπιστηµονικότητα δηλαδή 
είναι πιθανόν να µην είναι ένας στόχος ανέφικτος ή εξαιρετικά δύσκολος.  

Η δυσαρµονία ανάµεσα στο µεγάλο αριθµό προγραµµάτων µε «γεωγραφικά» 
θέµατα και στην µικρή ως ελάχιστη χρήση γεωγραφικών πρακτικών, γεννά πολλά 
ερωτηµατικά. Καταρχήν δηµιουργεί σηµαντικές επιφυλάξεις για την 
αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων ως προς την επίτευξη των στόχων που 
θέτουν οι εµπλεκόµενοι στα προγράµµατα. Φαίνεται να υπάρχει µια ασυνέπεια 
ανάµεσα στους στόχους και στα µέσα που χρησιµοποιούνται για την επίτευξή τους. 
Είναι πιθανόν σε κάποιο βαθµό  αυτή να οφείλεται και στην γενικότερη κρίση και 
διαρκή υποβάθµιση του µαθήµατος της Γεωγραφίας που έχει  επισηµανθεί (Κατσίκης    
1992). Σε κάθε περίπτωση ένα γενικότερο συµπέρασµα είναι ότι θα πρέπει να δοθεί 
µεγαλύτερη προσοχή στην ποιότητα των προγραµµάτων. Θα πρέπει να παρακινηθούν 
και να καθοδηγηθούν κατάλληλα οι εκπαιδευτικοί ώστε να αναζητήσουν και να 
αξιοποιήσουν  εκπαιδευτικό υλικό Π.Ε. που είναι διαθέσιµο και να υιοθετήσουν 
περισσότερο πρόσφορες και ποικίλες µορφές παιδαγωγικής δράσης και όχι µόνο µια 
τυποποιηµένη µορφή της µεθόδου project. 

Η µικρής κλίµακας αυτή έρευνα πιστεύουµε ότι ανέδειξε κάποια ερωτήµατα 
που είναι δυνατόν αν διερευνηθούν σε ευρύτερα και αντιπροσωπευτικά δείγµατα να 
να οδηγήσουν σε περισσότερο βέβαια συµπεράσµατα για τα χαρακτηριστικά των 
προγραµµάτων Π.Ε. καθώς και σε υποδείξεις προς την κατεύθυνση µιας περισσότερο 
ποιοτικής Π.Ε.  
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